	BÀI 6
	THIẾT KẾ ĐỒ LƯU NIỆM (Số tiết: 2)



I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT
– Nêu được cách thiết kế và tạo mẫu đồ lưu niệm dạng hình khối 3D.
– Tạo được mô hình đồ lưu niệm mang nét đặc trưng riêng của địa phương.
– Vận dụng được kĩ thuật tạo hình 3D làm đồ chơi, đồ lưu niệm tặng người thân.
– Biết trân trọng vẻ đẹp đặc trưng của lịch sử địa phương và chia sẻ thông điệp văn hoá.
II. PHƯƠNG PHÁP VÀ HÌNH THỨC TỔ CHỨC
– Phương pháp: Trực quan, gợi mở, vấn đáp, trò chơi, quan sát, luyện tập.
– Hình thức tổ chức: Cá nhân, nhóm nhỏ, có thể lồng ghép trò chơi. 
III. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
– Học sinh: + SGK Mĩ thuật 9.
                    + Đất nặn, dụng cụ nặn.
– Giáo viên: + Kế hoạch bài dạy, SGK Mĩ thuật 9, SGV Mĩ thuật 9.
                     + Hình ảnh đồ lưu niệm. 
IV. TIẾN TRÌNH DẠY – HỌC
TIẾT 1 
1. Ổn định lớp, kiểm tra đồ dùng học tập
Ổn định lớp, kiểm tra đồ dùng học tập của HS.	

2. Khởi động vào bài học
GV linh hoạt tổ chức hoạt động khởi động phù hợp với nội dung bài học. GV nhắc lại 
nội dung kiến thức đã học ở bài trước và dẫn vào bài mới.
3. Các hoạt động dạy – học
HOẠT ĐỘNG 1. QUAN SÁT – NHẬN THỨC
Quan sát – nhận thức về đồ lưu niệm.
a. Mục tiêu
HS nhận biết được cách kết hợp hình, khối, màu sắc; nét đặc trưng về văn hoá, địa lí và giá trị của sản phẩm lưu niệm trong cuộc sống.  
b. Nội dung 
GV trình bày vấn đề; HS quan sát hình minh hoạ, thảo luận và trả lời câu hỏi.
c. Sản phẩm học tập 
Câu trả lời và kết quả thảo luận của HS về sản phẩm đồ lưu niệm.
d. Tổ chức thực hiện
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	– Yêu cầu HS quan sát hình ảnh các đồ lưu niệm ở trang 26 trong SGK Mĩ thuật 9 và trên màn hình chiếu.
– Nêu câu hỏi gợi ý để HS tìm hiểu về đồ 
lưu niệm.
Câu hỏi gợi mở:
+ Các đồ lưu niệm trong hình gợi đến quốc gia, nền văn hoá nào? 
+ Em biết thêm gì về mỗi hình ảnh đó trong lịch sử, văn hoá của mỗi quốc gia?
+ Những chi tiết nào của đồ lưu niệm thể hiện nét đặc trưng về văn hoá, địa lí của quốc gia đó?
+ Cách kết hợp hình, khối, màu sắc của các đồ lưu niệm đó như thế nào?
+ Các sản phẩm lưu niệm có giá trị như thế nào trong cuộc sống?
+ ….?
– Nhận xét, tóm tắt nội dung kiến thức.
	– Quan sát hình minh hoạ. 


– Suy nghĩ và trả lời câu hỏi theo nội dung GV đã định hướng: 
+ Nét đặc trưng về văn hoá, địa lí được thể hiện qua sản phẩm.
+ Cách kết hợp hình, khối, màu sắc trong sản phẩm.
+ Giá trị của sản phẩm lưu niệm trong cuộc sống.
– Nêu ý kiến bổ sung.







– Lắng nghe, tiếp thu kiến thức: Đồ lưu niệm có hình dạng, màu sắc, chất liệu phong phú, đa dạng, mang nét văn hoá đặc trưng của mỗi quốc gia hay sự kiện.


HOẠT ĐỘNG 2. KIẾN TẠO KIẾN THỨC, KĨ NĂNG
Cách thiết kế tạo dáng đồ lưu niệm.
a. Mục tiêu
HS biết được cách thiết kế tạo dáng đồ lưu niệm.
b. Nội dung 
GV nêu yêu cầu; HS quan sát hình minh hoạ, thảo luận và trả lời câu hỏi.
c. Sản phẩm học tập 
Câu trả lời của HS về các bước tạo đồ lưu niệm.
d. Tổ chức thực hiện
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	– Hướng dẫn HS quan sát hình minh hoạ ở trang 27 trong SGK Mĩ thuật 9 và trên màn hình chiếu.
– Nêu câu hỏi gợi ý để HS thảo luận, phân tích và nhận biết cách thiết kế tạo dáng đồ lưu niệm.
Câu hỏi gợi mở:
+ Để thiết kế tạo dáng đồ lưu niệm cần 
thực hiện các bước như thế nào?
+ Hình dạng, kích thước của mô hình đồ 
lưu niệm được xác định bằng cách nào?
+ Các hình khối chính của đồ lưu niệm được tạo ở bước nào?  
+ Tạo hình chi tiết và đặc điểm riêng cho đồ lưu niệm được thực hiện sau bước nào? 
+ …? 
– Yêu cầu HS đọc và ghi nhớ nội dung tóm tắt ở trang 27 trong SGK Mĩ thuật 9.
	– Quan sát hình minh hoạ.

– Thảo luận và chỉ ra các bước tạo sản phẩm đồ lưu niệm theo nhận thức của cá nhân.
  








– Ghi nhớ: Sử dụng hình khối thể hiện hình ảnh đặc trưng của cảnh vật về văn hoá, xã hội của địa phương có thể tạo được đồ lưu niệm.


HOẠT ĐỘNG 3. LUYỆN TẬP – SÁNG TẠO
Thiết kế tạo dáng đồ lưu niệm của quê hương em.
a. Mục tiêu 
HS tạo được mô hình đồ lưu niệm mang nét đặc trưng riêng của địa phương. Đồng thời có ý thức trân trọng vẻ đẹp đặc trưng của lịch sử địa phương và chia sẻ thông điệp 
văn hoá.                  
b. Nội dung 
HS thiết kế tạo dáng đồ lưu niệm của quê hương; GV hỗ trợ HS trong quá trình thực hành.
c. Sản phẩm học tập 
Sản phẩm đồ lưu niệm của cá nhân/ hoặc nhóm. 
d. Tổ chức thực hiện
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	– Khơi gợi để HS xác định hình ảnh đặc trưng về văn hoá, lịch sử của quê hương và lựa chọn vật liệu phù hợp để tạo đồ lưu niệm theo ý tưởng của các em.
– Nêu câu hỏi gợi ý để HS chia sẻ về đồ lưu niệm các em sẽ tạo. 
 Câu hỏi gợi mở: 
+ Em sẽ thiết kế tạo dáng đồ lưu niệm gì?
+ Em sử dụng vật liệu gì để tạo đồ lưu niệm?
+ Hình dạng, kích thước của đồ lưu niệm như thế nào?
+ Hình khối chính của đồ lưu niệm có 
dạng gì?
+ Em sẽ tạo thêm các chi tiết gì để đồ lưu niệm thể hiện rõ hơn nét đặc trưng của 
quê hương em? 
+ Đồ lưu niệm đó thể hiện nét đặc trưng về văn hoá, lịch sử gì của quê hương em?
+ …?
– Hướng dẫn và hỗ trợ HS trong quá trình thực hành. 
– Trước khi hết giờ khoảng 3 – 5 phút, yêu cầu HS tạm dừng thực hành, lựa chọn một số bài để cùng HS nhận xét nhanh, rút kinh nghiệm trước khi tiếp tục thực hành và hoàn thiện sản phẩm ở tiết sau.
	– Xác định vật liệu, hình ảnh đặc trưng về văn hoá lịch sử của quê hương mình.


– Chú ý lắng nghe và trả lời câu hỏi của GV để khi thực hành được hiệu quả hơn.












– Thực hành tạo đồ lưu niệm của quê hương theo ý tưởng. 
– Tham gia rút kinh nghiệm để biết 
cách hoàn thiện sản phẩm tốt hơn ở tiết học sau.


4. Củng cố, dặn dò
– Yêu cầu HS thu dọn đồ dùng học tập và vệ sinh lớp học.
– Nhắc HS chuẩn bị nội dung và vật liệu cho tiết học sau.
TIẾT 2
1. Ổn định lớp, kiểm tra đồ dùng học tập
Ổn định lớp, kiểm tra đồ dùng học tập của HS.
2. Khởi động vào bài học
GV linh hoạt tổ chức hoạt động khởi động phù hợp với nội dung bài học trước khi bước vào tiết 2. 
3. Các hoạt động dạy – học
HOẠT ĐỘNG 3. LUYỆN TẬP – SÁNG TẠO (Tiếp theo) 
Thiết kế tạo dáng đồ lưu niệm của quê hương em.
a. Mục tiêu 
HS hoàn thiện được mô hình đồ lưu niệm mang nét đặc trưng riêng của địa phương.                              
b. Nội dung
HS hoàn thiện sản phẩm đồ lưu niệm; GV hỗ trợ HS trong quá trình thực hành.
c. Sản phẩm học tập 
Sản phẩm đồ lưu niệm hoàn thiện của cá nhân/ nhóm.
d. Tổ chức thực hiện
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	–  Nhắc lại các nội dung đã học ở Tiết 1 và định hướng yêu cầu, nội dung học tập của Tiết 2.



 – Hướng dẫn HS tiếp tục thực hành và hoàn thiện sản phẩm.
	– Lắng nghe và nhớ lại nội dung bài học ở Tiết 1.
– Xem lại sản phẩm đã thực hiện ở tiết trước để tự rút kinh nghiệm và có 
ý tưởng điều chỉnh, trang trí thêm để sản phẩm đẹp hơn.
– Tiếp tục thực hành và hoàn thiện 
sản phẩm.


HOẠT ĐỘNG 4. PHÂN TÍCH – ĐÁNH GIÁ
Trưng bày sản phẩm và chia sẻ.
a. Mục tiêu 
HS cảm nhận, phân tích và chia sẻ được về sản phẩm đồ lưu niệm của cá nhân/ nhóm.                                
b. Nội dung
GV hướng dẫn HS sắp xếp, trưng bày sản phẩm và chia sẻ cảm nhận.
c. Sản phẩm học tập 
Trưng bày sản phẩm đồ lưu niệm; chia sẻ cảm nhận, phân tích, đánh giá về sản phẩm.
d. Tổ chức thực hiện    
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	– Hướng dẫn HS trưng bày sản phẩm.
– Tổ chức cho HS thảo luận, phân tích và chia sẻ về sản phẩm.
Câu hỏi gợi mở:
+ Em thích sản phẩm đồ lưu niệm nào? 
Vì sao?
+ Hình khối, màu sắc của sản phẩm như 
thế nào?
+ Kĩ thuật tạo hình sản phẩm như thế nào?
+ Nét văn hoá vùng miền thể hiện ở chi tiết nào trên sản phẩm?
+ Em có ý tưởng điều chỉnh như thế nào để sản phẩm hoàn thiện hơn?
+ …?
– Chỉ ra cho HS những sản phẩm đẹp và độc đáo, thể hiện rõ nét đặc trưng về văn hoá, lịch sử của quê hương.
 – Gợi ý cho HS cách điều chỉnh để sản phẩm hoàn thiện hơn.            
	– Tham gia trưng bày sản phẩm cùng 
các bạn.    
– Nhận xét, phân tích, chia sẻ cảm nhận về sản phẩm của mình, của bạn theo các nội dung GV định hướng:
+ Sản phẩm yêu thích.
+ Hình khối, màu sắc tạo nên sản phẩm.
+ Kĩ thuật tạo hình sản phẩm.
+ Nét văn hoá vùng miền thể hiện ở 
sản phẩm.
+ Ý tưởng điều chỉnh để sản phẩm hoàn thiện hơn. 


– Lắng nghe để nhận biết được những sản phẩm đẹp và độc đáo.
– Tiếp thu nhận xét, góp ý của GV và các bạn về cách điều chỉnh để sản phẩm hoàn thiện hơn.       


HOẠT ĐỘNG 5. VẬN DỤNG – PHÁT TRIỂN
Tìm hiểu một số đồ lưu niệm của một thương hiệu.
a. Mục tiêu 
HS nhận biết thêm được một số loại hình đồ lưu niệm của một thương hiệu và vận dụng được kĩ thuật tạo hình 3D để làm đồ chơi, đồ lưu niệm tặng người thân.
b. Nội dung
GV trình bày vấn đề; HS quan sát hình và trả lời câu hỏi.

c. Sản phẩm học tập 
Câu trả lời thể hiện nhận thức của HS về một số loại hình đồ lưu niệm của một 
thương hiệu. 
d. Tổ chức thực hiện
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	– Yêu cầu HS quan sát hình minh hoạ ở trang 29 trong SGK Mĩ thuật 9 và tìm hiểu thêm thông tin về các loại hình đồ lưu niệm của một thương hiệu trong cuộc sống.

– Nêu câu hỏi gợi ý để HS thảo luận, phân tích về một số loại hình đồ lưu niệm của một thương hiệu.
Câu hỏi gợi mở:  
+ Hình minh hoạ thể hiện những loại hình đồ lưu niệm nào của thương hiệu?
+ Các đồ lưu niệm đó có kiểu dáng, màu sắc như thế nào?
+ Chất liệu được sử dụng để tạo các đồ lưu niệm đó là gì?
+ Các đồ lưu niệm của thương hiệu được tạo ra nhằm mục đích gì?
+ Em còn biết những loại hình đồ lưu niệm nào khác mà các thương hiệu thường 
sử dụng?
+ …?
 – Nhận xét và tóm tắt để HS ghi nhớ.
	– Quan sát hình minh hoạ.
– Tìm hiểu thêm về các các loại hình đồ lưu niệm của một thương hiệu thông qua sách báo và các phương tiện truyền thông khác. 
– Thảo luận, chỉ ra một số sản phẩm đồ lưu niệm của một thương hiệu.












– Lắng nghe và ghi nhớ:
– Ghi nhớ: Đồ lưu niệm là món quà có ý nghĩa về tinh thần dành cho bạn bè, du khách để lưu lại kỉ niệm của một chuyến đi, một sự kiện hay những điều đáng nhớ và ấn tượng trong cuộc sống. 
Đồ lưu niệm thường mang thông điệp và ý nghĩa văn hoá của vùng miền, quốc gia, vùng lãnh thổ,… Đồ lưu niệm đa dạng về loại hình, kiểu dáng, phong phú về chất liệu, màu sắc tạo sự hấp dẫn, thu hút thị giác, góp phần quảng bá cho một địa danh hoặc một thương hiệu.  


4. Củng cố, dặn dò
– Yêu cầu HS thu dọn đồ dùng học tập và vệ sinh lớp học.
– Nhắc HS chuẩn bị nội dung và vật liệu cho bài học sau.
V. NHỮNG ĐIỀU CHỈNH SAU GIỜ DẠY (Nếu cần)
.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................
	BÀI 7
	THIẾT KẾ VÀ TRANG TRÍ BAO BÌ 
(Số tiết: 2)


I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT
– Nêu được cách thiết kế và trang trí bao bì cho một thương hiệu.
– Tạo được bao bì có hình, màu, logo liên quan đến sản phẩm đồ lưu niệm được tạo ra từ bài trước.
– Vận dụng được kiến thức, kĩ năng của bài học để thiết kế bao bì trong cuộc sống.
– Có ý thức tôn trọng quyền sở hữu trí tuệ đối với các sản phẩm trong cuộc sống.
II. PHƯƠNG PHÁP VÀ HÌNH THỨC TỔ CHỨC
– Phương pháp: Trực quan, gợi mở, vấn đáp, trò chơi, quan sát, luyện tập.
– Hình thức tổ chức: Cá nhân, nhóm nhỏ, có thể lồng ghép trò chơi. 
III. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
– Học sinh: + SGK Mĩ thuật 9.
                    + Bút chì, màu vẽ, tẩy, thước kẻ, kéo, hồ dán, bìa màu, vỏ hộp,…
– Giáo viên: + Kế hoạch bài dạy, SGK Mĩ thuật 9, SGV Mĩ thuật 9.
                     + Hình ảnh bao bì sản phẩm. 
IV. TIẾN TRÌNH DẠY – HỌC

TIẾT 1 
1. Ổn định lớp, kiểm tra đồ dùng học tập
Ổn định lớp, kiểm tra đồ dùng học tập của HS.
2. Khởi động vào bài học
GV linh hoạt tổ chức hoạt động khởi động phù hợp với nội dung bài học. GV nhắc lại 
nội dung kiến thức đã học ở bài trước và dẫn vào bài mới.
3. Các hoạt động dạy – học 
HOẠT ĐỘNG 1. QUAN SÁT – NHẬN THỨC
Quan sát – nhận thức về hình thức của bao bì sản phẩm.
a. Mục tiêu 
HS nhận biết được hình dáng, màu sắc, cách trang trí bao bì và chất liệu tạo bao bì sản phẩm.
b. Nội dung 
GV trình bày vấn đề; HS quan sát hình minh hoạ, thảo luận và trả lời câu hỏi.
c. Sản phẩm học tập  
Câu trả lời và kết quả thảo luận của HS về hình thức của bao bì sản phẩm.
d. Tổ chức thực hiện
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	– Yêu cầu HS quan sát hình các bao bì sản phẩm ở trang 30 trong SGK Mĩ thuật 9 và trên màn hình chiếu.
– Hướng dẫn HS tìm hiểu về hình dáng, màu sắc, cách trang trí và chất liệu tạo bao bì.
Câu hỏi gợi mở:
+ Các bao bì sản phẩm trong hình có hình dáng như thế nào?
+ Màu sắc và cách trang trí các bao bì đó như thế nào?
+ Chất liệu được sử dụng để tạo các loại 
bao bì đó là gì?
+ …? 
– Khuyến khích HS tìm hiểu và chia sẻ thêm về mẫu bao bì sản phẩm của một thương hiệu trong cuộc sống mà các em biết. 
– Nhận xét, tóm tắt nội dung kiến thức.
	– Quan sát hình minh hoạ. 

– Suy nghĩ và trả lời câu hỏi theo nội dung GV đã định hướng: 
+ Hình dáng, màu sắc, cách trang trí bao bì.
+ Chất liệu tạo bao bì.
– Nêu ý kiến bổ sung.




– Chia sẻ về mẫu bao bì sản phẩm của một thương hiệu trong cuộc sống mà mình biết.
– Lắng nghe, tiếp thu kiến thức: Bao bì sản phẩm rất đa dạng về hình dáng, màu sắc, cách trang trí và phong phú về chất liệu.


HOẠT ĐỘNG 2. KIẾN TẠO KIẾN THỨC, KĨ NĂNG
Cách thiết kế và trang trí bao bì đựng đồ lưu niệm. 
a. Mục tiêu
HS biết được cách thiết kế và trang trí bao bì đựng đồ lưu niệm.
b. Nội dung 
GV nêu yêu cầu; HS quan sát hình minh hoạ, thảo luận và trả lời câu hỏi.
c. Sản phẩm học tập 
Câu trả lời của HS về các bước tạo bao bì đựng đồ lưu niệm.
d. Tổ chức thực hiện  
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	– Yêu cầu HS quan sát hình minh hoạ ở 
trang 31 trong SGK Mĩ thuật 9 và trên màn hình chiếu. 
– Nêu câu hỏi gợi ý để HS nhận biết cách thiết kế và trang trí bao bì đựng đồ lưu niệm.
Câu hỏi gợi mở:
+ Theo hình minh hoạ, để thiết kế và trang trí bao bì đựng đồ lưu niệm, cần thực hiện các bước như thế nào?
+ Kích thước của bao bì có liên quan gì đến sản phẩm lưu niệm?
+ Cần làm gì để thể hiện được tính đặc trưng của sản phẩm lưu niệm trên bao bì?
+ Kĩ thuật nào được sử dụng để thiết kế và trang trí bao bì? 
+ …?
– Yêu cầu HS đọc và ghi nhớ nội dung tóm tắt ở trang 31 trong SGK Mĩ thuật 9.  
	– Quan sát hình minh hoạ.

– Thảo luận và chỉ ra các bước thiết kế và trang trí bao bì đựng đồ lưu niệm theo nhận thức của cá nhân.









– Ghi nhớ: Thiết kế tạo dáng và trang trí bao bì sử dụng hình ảnh, màu sắc, logo có thể tạo được bao bì giới thiệu, quảng bá cho sản phẩm. 


HOẠT ĐỘNG 3. LUYỆN TẬP – SÁNG TẠO
Thiết kế và trang trí bao bì đựng đồ lưu niệm. 
a. Mục tiêu
HS tạo được bao bì có hình, màu, logo liên quan đến sản phẩm đồ lưu niệm được tạo ra từ bài trước.
b. Nội dung
HS thiết kế và trang trí bao bì đựng đồ lưu niệm; GV hỗ trợ HS trong quá trình thực hành.
c. Sản phẩm học tập
Sản phẩm bao bì đựng đồ lưu niệm của cá nhân/ nhóm. 
d. Tổ chức thực hiện
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	– Yêu cầu HS xác định kiểu dáng, kích thước, màu sắc của bao bì phù hợp với đồ lưu niệm mà các em đã làm ở bài trước. 
– Nêu câu hỏi gợi mở để HS chia sẻ về ý tưởng tạo sản phẩm bao bì đựng đồ lưu niệm.                             
Câu hỏi gợi mở: 
+ Em sẽ tạo bao bì đựng đồ lưu niệm gì?
+ Em dự định tặng đồ lưu niệm đó cho ai? Người đó có tuổi tác, tính cách, sở thích,... như thế nào?
+ Em sẽ thiết kế và trang trí bao bì đựng đồ lưu niệm với hình dáng như thế nào?
+ Kích thước, màu sắc, vật liệu nào phù hợp để tạo bao bì đó?
+ Em sẽ trang trí bao bì với hình ảnh hay hoạ tiết gì? 
+…?
– Hướng dẫn và hỗ trợ HS trong quá trình thực hành. 
– Trước khi hết giờ khoảng 3 – 5 phút, yêu cầu HS tạm dừng thực hành, lựa chọn một số bài để cùng HS nhận xét nhanh, rút kinh nghiệm trước khi tiếp tục thực hành và hoàn thiện sản phẩm ở tiết sau.

	– Xác định kiểu dáng, kích thước, màu sắc của bao bì sẽ tạo.

– Chú ý lắng nghe và trả lời câu hỏi của GV để khi thực hành được hiệu quả hơn.










– Thực hành thiết kế và trang trí bao bì đựng đồ lưu niệm. 
– Tham gia rút kinh nghiệm để biết 
cách hoàn thiện sản phẩm tốt hơn ở tiết học sau.


4. Củng cố, dặn dò
– Yêu cầu HS thu dọn đồ dùng học tập và vệ sinh lớp học.
– Nhắc HS chuẩn bị nội dung và vật liệu cho tiết học sau.
TIẾT 2
1. Ổn định lớp, kiểm tra đồ dùng học tập
Ổn định lớp, kiểm tra đồ dùng học tập của HS.
2. Khởi động vào bài học
GV linh hoạt tổ chức hoạt động khởi động phù hợp với nội dung bài học trước khi bước vào tiết 2. 
3. Các hoạt động dạy – học

HOẠT ĐỘNG 3. LUYỆN TẬP – SÁNG TẠO (Tiếp theo) 
Thiết kế và trang trí bao bì đựng đồ lưu niệm. 
a. Mục tiêu 
HS hoàn thiện được bao bì có hình, màu, logo liên quan đến sản phẩm đồ lưu niệm được tạo ra từ bài trước.
b. Nội dung
HS hoàn thiện sản phẩm bao bì đựng đồ lưu niệm; GV hỗ trợ HS trong quá trình 
thực hành.
c. Sản phẩm học tập
Sản phẩm bao bì đựng đồ lưu niệm của cá nhân/ nhóm. 
d. Tổ chức thực hiện
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	–  Nhắc lại các nội dung đã học ở Tiết 1 và định hướng yêu cầu, nội dung học tập của Tiết 2.


 – Hướng dẫn HS tiếp tục thực hành và hoàn thiện sản phẩm.
	– Lắng nghe và nhớ lại nội dung bài học ở Tiết 1.
– Xem lại sản phẩm đã thực hiện ở tiết trước để tự rút kinh nghiệm và có ý tưởng điều chỉnh để sản phẩm đẹp hơn.
– Tiếp tục thực hành và hoàn thiện 
sản phẩm.


HOẠT ĐỘNG 4. PHÂN TÍCH – ĐÁNH GIÁ
Trưng bày sản phẩm và chia sẻ.
a. Mục tiêu
HS cảm nhận, phân tích và chia sẻ được về sản phẩm bao bì đựng đồ lưu niệm của 
cá nhân/ nhóm.                                
b. Nội dung
GV hướng dẫn HS sắp xếp, trưng bày sản phẩm và chia sẻ cảm nhận.
c. Sản phẩm học tập
Trưng bày sản phẩm bao bì đựng đồ lưu niệm; chia sẻ cảm nhận, phân tích, đánh giá về sản phẩm.
d. Tổ chức thực hiện    
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	– Hướng dẫn HS trưng bày sản phẩm.

– Tổ chức cho HS thảo luận, phân tích và chia sẻ về sản phẩm.
Câu hỏi gợi mở:
+ Em thích sản phẩm bao bì nào? Vì sao? 
+ Cách sắp xếp hình ảnh, màu sắc trên 
sản phẩm bao bì như thế nào?
+ Sự liên kết hình, màu trên các mặt của 
bao bì đó như thế nào?
+ Cách thiết kế và trang trí sản phẩm bao bì có gì độc đáo? (cấu trúc hình khối, màu sắc, chất liệu, kĩ thuật thể hiện,…)
+ Em có ý tưởng điều chỉnh như thế nào để sản phẩm đẹp và hoàn thiện hơn? 
+…?
– Chỉ ra cho HS những sản phẩm có cách thiết kế đẹp và độc đáo.
– Gợi ý cho HS cách điều chỉnh để sản phẩm hoàn thiện hơn.             
	– Tham gia trưng bày sản phẩm cùng 
các bạn.     
– Nhận xét, phân tích, chia sẻ cảm nhận về sản phẩm của mình, của bạn theo các nội dung GV định hướng:
+ Sản phẩm bao bì em yêu thích.
+ Cách sắp xếp hình ảnh và màu sắc trên bao bì.
+ Sự liên kết hình, màu trên các mặt của bao bì.
+ Nét độc đáo trong cách thiết kế và trang trí bao bì.
+ Giải pháp điều chỉnh để sản phẩm hoàn thiện hơn.


– Lắng nghe để nhận biết được những sản phẩm thiết kế, trang trí đẹp và độc đáo.
– Tiếp thu nhận xét, góp ý của GV và các bạn về cách điều chỉnh để sản phẩm hoàn thiện hơn.             


HOẠT ĐỘNG 5. VẬN DỤNG – PHÁT TRIỂN
Tìm hiểu hình thức sắp xếp thông tin trên bao bì.
a. Mục tiêu 
HS nhận biết được sự đa dạng, phong phú của hình thức sắp xếp các thông tin mang tính đặc trưng của một thương hiệu trên bao bì; từ đó có ý thức tôn trọng quyền sở hữu trí tuệ đối với các sản phẩm trong cuộc sống.
b. Nội dung 
GV trình bày vấn đề; HS quan sát hình và trả lời câu hỏi.
c. Sản phẩm học tập 
Câu trả lời thể hiện nhận thức của HS về sự đa dạng, phong phú của hình thức sắp xếp các thông tin mang tính đặc trưng của một thương hiệu trên bao bì.
d. Tổ chức thực hiện
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	– Yêu cầu HS quan sát hình minh hoạ ở 
trang 33 trong SGK Mĩ thuật 9 và tìm hiểu thêm trong thực tế các hình thức sắp xếp thông tin mang tính đặc trưng của một thương hiệu. 
– Nêu câu hỏi gợi ý để HS thảo luận, phân tích về hình thức sắp xếp thông tin trên bao bì.
Câu hỏi gợi mở:  
+ Các thông tin mang tính đặc trưng của một thương hiệu thể hiện trong hình là gì?
+ Hình thức sắp xếp các thông tin đó trên bao bì như thế nào?
+ Việc sắp xếp các thông tin đó trên bao bì có ý nghĩa như thế nào?
+ …?   
– Nhận xét và tóm tắt để HS ghi nhớ.
	– Quan sát hình minh hoạ.
– Tự tìm hiểu thêm trong thực tế về các hình thức sắp xếp thông tin thể hiện trên bao bì của một thương hiệu.

– Thảo luận, chỉ ra sự đa dạng, phong phú của hình thức sắp xếp các thông tin mang tính đặc trưng của một thương hiệu trên bao bì.






– Lắng nghe và ghi nhớ:
–  Ghi nhớ: Thiết kế bao bì sản phẩm ngoài mục tiêu tuyên truyền quảng cáo sản phẩm còn để truyền thông cho một tổ chức, một công ty thông qua các yếu tố nhận diện thương hiệu như: logo, slogan, chữ, hình ảnh, màu sắc đặc trưng.


4. Củng cố, dặn dò
– Yêu cầu HS thu dọn đồ dùng học tập và vệ sinh lớp học.
– Nhắc HS chuẩn bị nội dung và vật liệu cho bài học sau.
V. NHỮNG ĐIỀU CHỈNH SAU GIỜ DẠY (Nếu cần)
.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................
	BÀI 8
	THIẾT KẾ TỜ GẤP (Số tiết: 2)


I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT
– Nêu được vai trò của hình ảnh, màu sắc và chữ trong thiết kế tờ gấp giới thiệu – 
quảng cáo.
– Tạo được tờ gấp giới thiệu – quảng cáo cho sản phẩm của bài học trước. 
– Vân dụng được kiến thức của bài học để nhận diện các thương hiệu trong cuộc sống.
– Chia sẻ được trách nhiệm cá nhân trong việc tuyên truyền, quảng bá sản phẩm và 
nét đẹp văn hoá của quê hương. 
II. PHƯƠNG PHÁP VÀ HÌNH THỨC TỔ CHỨC
– Phương pháp: Trực quan, gợi mở, vấn đáp, trò chơi, quan sát, luyện tập.
– Hình thức tổ chức: Cá nhân, nhóm nhỏ, có thể lồng ghép trò chơi. 
III. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
– Học sinh: + SGK Mĩ thuật 9.
                    + Giấy vẽ, bút, tẩy, màu vẽ, máy tính,...
– Giáo viên: + Kế hoạch bài dạy, SGK Mĩ thuật 9, SGV Mĩ thuật 9.
                     + Hình ảnh một số tờ gấp. 
IV. TIẾN TRÌNH DẠY – HỌC
TIẾT 1 
1. Ổn định lớp, kiểm tra đồ dùng học tập
Ổn định lớp, kiểm tra đồ dùng học tập của HS.
2. Khởi động vào bài học
GV linh hoạt tổ chức hoạt động khởi động phù hợp với nội dung bài học. GV nhắc lại 
nội dung kiến thức đã học ở bài trước và dẫn vào bài mới.
3. Các hoạt động dạy – học
HOẠT ĐỘNG 1. QUAN SÁT – NHẬN THỨC
Quan sát – nhận thức về đặc điểm của tờ gấp.
a. Mục tiêu
HS nhận biết được nội dung, hình thức và vai trò của tờ gấp trong cuộc sống.
b. Nội dung 
GV trình bày vấn đề; HS quan sát hình minh hoạ, thảo luận và trả lời câu hỏi.
c. Sản phẩm học tập  
Câu trả lời và kết quả thảo luận của HS về đặc điểm của tờ gấp.
d. Tổ chức thực hiện
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	– Yêu cầu HS quan sát hình ảnh tờ gấp ở trang 34 trong SGK Mĩ thuật 9 và trên màn hình chiếu.
– Nêu câu hỏi gợi mở để HS nhận biết đặc điểm về nội dung, hình thức của tờ gấp và vai trò của tờ gấp trong cuộc sống.
Câu hỏi gợi mở:
+ Tờ gấp thể hiện nội dung thông tin gì?
+ Cách sắp xếp hình ảnh, màu sắc và nội dung chữ trên tờ gấp như thế nào?
+ Các yếu tố nào thể hiện nét đặc trưng về thương hiệu sản phẩm trên tờ gấp?
+ Tờ gấp có vai trò như thế nào trong cuộc sống?
+ …? 
– Nhận xét, tóm tắt nội dung kiến thức.
	– Quan sát hình minh hoạ.  

– Suy nghĩ và trả lời câu hỏi theo nội dung GV đã định hướng: 
+ Kiểu dáng của tờ gấp.
+ Nội dung thể hiện trên tờ gấp.
+ Cách sắp xếp hình ảnh, màu sắc.
+ Các yếu tố thể hiện nét đặc trưng về thương hiệu sản phẩm trên tờ gấp.
+ Vai trò của tờ gấp trong cuộc sống.


– Nêu ý kiến bổ sung.
– Lắng nghe, tiếp thu kiến thức: Tờ gấp là một loại hình ấn phẩm dùng để giới thiệu – quảng cáo về sự kiện, sản phẩm, dịch vụ hoặc giới thiệu, hướng dẫn của các tổ chức, cơ quan đoàn thể. Tờ gấp thường được thiết kế gồm nhiều mặt với nội dung ngắn gọn, dễ ghi nhớ, hình ảnh đặc trưng và màu sắc tạo điểm nhấn thu hút sự chú ý về thị giác.


HOẠT ĐỘNG 2. KIẾN TẠO KIẾN THỨC, KĨ NĂNG
Cách thiết kế tờ gấp.
a. Mục tiêu
HS nhận biết được cách thiết kế tờ gấp.
b. Nội dung 
GV nêu yêu cầu; HS quan sát hình minh hoạ, thảo luận và trả lời câu hỏi.
c. Sản phẩm học tập 
Câu trả lời của HS về các bước thiết kế tờ gấp.
d. Tổ chức thực hiện  
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	– Yêu cầu HS quan sát hình minh hoạ ở 
trang 35 trong SGK Mĩ thuật 9 và trên màn hình chiếu. 
– Nêu câu hỏi gợi ý để HS nhận biết cách thiết kế tờ gấp.
Câu hỏi gợi mở:
+ Thiết kế tờ gấp khác với vẽ tranh như thế nào?
+ Theo hình gợi ý, để thiết kế tờ gấp cần 
thực hiện các bước như thế nào?
+ Bước nào là bước xác định bố cục cho 
tờ gấp?
+ Sau khi xác định bố cục của tờ gấp thì bước tiếp theo cần làm gì?
+ Phần chữ của tờ gấp được vẽ, viết khi nào?
+ ...?
– Yêu cầu HS đọc và ghi nhớ nội dung tóm tắt ở trang 34 trong SGK Mĩ thuật 9.
	– Quan sát hình minh hoạ.

– Thảo luận và chỉ ra các bước thiết kế tờ gấp theo nhận thức của cá nhân.










– Ghi nhớ: Sắp xếp hình ảnh, chữ, logo với màu sắc hài hoà trên các mặt giấy khác nhau có thể tạo được tờ gấp giới thiệu – quảng cáo thương hiệu cho một địa danh hay đơn vị.


HOẠT ĐỘNG 3. LUYỆN TẬP – SÁNG TẠO
Thiết kế tờ gấp giới thiệu – quảng cáo. 
a. Mục tiêu
HS tạo được tờ gấp giới thiệu – quảng cáo cho sản phẩm của bài học trước đồng thời chia sẻ được trách nhiệm cá nhân trong việc tuyên truyền, quảng bá sản phẩm và nét đẹp 
văn hoá của quê hương. 
b. Nội dung 
HS thiết kế tờ gấp giới thiệu – quảng cáo. GV hướng dẫn, hỗ trợ HS trong quá trình 
thực hành.
c. Sản phẩm học tập 
Sản phẩm tờ gấp giới thiệu – quảng cáo của cá nhân/ nhóm. 
d. Tổ chức thực hiện
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	– Hướng dẫn HS lựa chọn nội dung giới thiệu, kiểu chữ và hình ảnh sẽ sử dụng trong tờ gấp. 
– Nêu câu hỏi gợi mở để HS chia sẻ về 
ý tưởng thiết kế tờ gấp.                                  
Câu hỏi gợi mở: 
+ Em sẽ thiết kế tờ gấp giới thiệu – quảng cáo về chủ đề gì?
+ Em có sử dụng sản phẩm ở bài học trước để đưa vào nội dung tờ gấp mà em sẽ thực hiện không?
+ Em sẽ thiết kế tờ gấp theo hình thức gấp như thế nào?
+ Em sẽ sử dụng hình ảnh, màu sắc gì trên tờ gấp?
+ Em sẽ thể hiện phần nội dung chữ trên 
tờ gấp như thế nào?
+…?
– Hướng dẫn và khuyến HS sử dụng phần mềm PowerPoint để thiết kế tờ gấp nếu các em có điều kiện về trang thiết bị, 
máy móc.
– Hướng dẫn và hỗ trợ HS trong quá trình thực hành. 
– Trước khi hết giờ khoảng 3 – 5 phút, yêu cầu HS tạm dừng thực hành, lựa chọn một số bài để cùng HS nhận xét nhanh, rút kinh nghiệm trước khi tiếp tục thực hành và hoàn thiện sản phẩm ở tiết sau.
	– Xác định nội dung giới thiệu, hình thức, kiểu chữ, hình ảnh sẽ sử dụng khi thiết kế tờ gấp.
– Chú ý lắng nghe và trả lời câu hỏi của GV để khi thực hành được hiệu quả hơn.














– Thực hành thiết kế tờ gấp. 

– Tham gia rút kinh nghiệm để biết 
cách hoàn thiện sản phẩm tốt hơn ở tiết học sau.



4. Củng cố, dặn dò
– Yêu cầu HS thu dọn đồ dùng học tập và vệ sinh lớp học.
– Nhắc HS chuẩn bị nội dung và vật liệu cho tiết học sau.

TIẾT 2
1. Ổn định lớp, kiểm tra đồ dùng học tập
Ổn định lớp, kiểm tra đồ dùng học tập của HS.
2. Khởi động vào bài học
GV linh hoạt tổ chức hoạt động khởi động phù hợp với nội dung bài học trước khi bước vào tiết 2. 
3. Các hoạt động dạy – học
HOẠT ĐỘNG 3. LUYỆN TẬP – SÁNG TẠO (Tiếp theo) 
Thiết kế tờ gấp giới thiệu – quảng cáo. 
a. Mục tiêu 
HS hoàn thiện được sản phẩm tờ gấp giới thiệu – quảng cáo. 
b. Nội dung
HS trang trí, hoàn thiện tờ gấp giới thiệu – quảng cáo; GV hỗ trợ HS trong quá trình 
thực hành.
c. Sản phẩm học tập 
Sản phẩm tờ gấp giới thiệu – quảng cáo của cá nhân/ nhóm. 
d. Tổ chức thực hiện
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	  – Nhắc lại các nội dung đã học ở Tiết 1 và định hướng yêu cầu, nội dung học tập của Tiết 2.
 – Hướng dẫn HS tiếp tục thực hành và hoàn thiện sản phẩm.
	– Xem lại sản phẩm đã thực hiện ở tiết trước để tự rút kinh nghiệm và có ý tưởng điều chỉnh để sản phẩm đẹp hơn.
– Tiếp tục thực hành và hoàn thiện sản phẩm.


HOẠT ĐỘNG 4. PHÂN TÍCH – ĐÁNH GIÁ
Trưng bày sản phẩm và chia sẻ.
a. Mục tiêu 
HS cảm nhận, phân tích và chia sẻ được về sản phẩm tờ gấp của cá nhân/ nhóm.                                
b. Nội dung 
GV hướng dẫn HS sắp xếp, trưng bày sản phẩm và chia sẻ cảm nhận.
c. Sản phẩm học tập
Trưng bày sản phẩm tờ gấp; chia sẻ cảm nhận, phân tích, đánh giá về sản phẩm.
d. Tổ chức thực hiện    
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	– Hướng dẫn HS trưng bày sản phẩm.

– Tổ chức cho HS thảo luận, phân tích và chia sẻ về sản phẩm.
Câu hỏi gợi mở:
+ Em ấn tượng với tờ gấp nào? Vì sao?
+ Tờ gấp đó có nội dung gì?
+ Cách sắp xếp, tỉ lệ hình và chữ trên tờ gấp đó như thế nào?
+ Hình, màu của sản phẩm và chữ trên 
các mặt của tờ gấp liên kết với nhau như thế nào?
+ Kĩ thuật thể hiện tờ gấp như thế nào?
+ Em có ý tưởng điều chỉnh như thế nào để tờ gấp hoàn thiện hơn? 
+ …?
– Chỉ ra cho HS những sản phẩm có cách thiết kế đẹp và độc đáo.

 – Gợi ý cho HS cách điều chỉnh để sản phẩm hoàn thiện hơn.     

 – Khuyến khích HS chia sẻ về một số tờ gấp trong thực tế mà các em biết.
	– Tham gia trưng bày sản phẩm cùng 
các bạn.    
– Nhận xét, phân tích, chia sẻ cảm nhận về sản phẩm của mình, của bạn theo các nội dung GV định hướng:
+ Sản phẩm em ấn tượng.
+ Cách sắp xếp, tỉ lệ hình và chữ trên 
tờ gấp.
+ Sự liên kết giữa hình, màu của sản phẩm và chữ trên các mặt của tờ gấp.
+ Kĩ thuật thể hiện tờ gấp.
+ Ý tưởng điều chỉnh để tờ gấp hoàn thiện hơn.



– Lắng nghe để nhận biết được những sản phẩm thiết kế, trang trí đẹp và 
độc đáo.
– Tiếp thu nhận xét, góp ý của GV và các bạn về cách điều chỉnh để sản phẩm hoàn thiện hơn.     
– Tìm hiểu và chia sẻ về một số tờ gấp trong thực tế.        


HOẠT ĐỘNG 5. VẬN DỤNG – PHÁT TRIỂN
Tìm hiểu hình ảnh thương hiệu trên tờ gấp.
a. Mục tiêu 
HS nhận biết thêm về các yếu tố nhận diện thương hiệu được thể hiện trên tờ gấp như: logo, kiểu chữ, hình ảnh, màu sắc.
b. Nội dung
GV trình bày vấn đề; HS quan sát hình và trả lời câu hỏi.
c. Sản phẩm học tập 
Câu trả lời thể hiện nhận thức của HS về các yếu tố nhận diện thương hiệu trên tờ gấp như: logo, kiểu chữ, hình ảnh, màu sắc.
d. Tổ chức thực hiện
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	– Yêu cầu HS quan sát hình minh hoạ ở trang 37 trong SGK Mĩ thuật 9 và tìm hiểu thêm về các yếu tố nhận diện thương hiệu trong thực tế cuộc sống. 
– Nêu câu hỏi gợi ý để HS thảo luận, phân tích về các yếu tố nhận diện thương hiệu thể hiện trên tờ gấp.
Câu hỏi gợi mở:  
+ Tờ gấp thể hiện nội dung gì?
+ Tờ gấp đó của thương hiệu nào? 
+ Trên tờ gấp có những yếu tố nào thể hiện đặc trưng của thương hiệu và giúp em nhận diện được thương hiệu đó?
+ …?   
– Nhận xét và tóm tắt để HS ghi nhớ.
	– Quan sát hình minh hoạ.
– Tự tìm hiểu thêm trong thực tế cuộc sống về các yếu tố nhận diện thương hiệu.

– Thảo luận, chỉ ra các yếu tố nhận diện thương hiệu thể hiện trên tờ gấp.








– Lắng nghe và ghi nhớ:
– Ghi nhớ: Hình ảnh, màu sắc, logo, slogan, kiểu chữ được hiển thị trên sản phẩm, bao bì, tờ gấp của một công ty, tổ chức ngoài chức năng giới thiệu – quảng cáo còn là những yếu tố để nhận diện thương hiệu.


4. Củng cố, dặn dò
– Yêu cầu HS thu dọn đồ dùng học tập và vệ sinh lớp học.
– Nhắc HS chuẩn bị nội dung và vật liệu cho bài học sau.
V. NHỮNG ĐIỀU CHỈNH SAU GIỜ DẠY (Nếu cần)
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